

兰州高新区政策红利赋能生物医药产业启新程

► 龚智宏

近日,甘肃省科技厅、甘肃省委统战部等6部门联合印发《关于支持兰州高新技术开发区开展生物医药产业链协同攻关成果推广试点实施方案》(以下简称《方案》),为兰州高新区生物医药产业高质量发展注入强劲政策动力。作为甘肃省生物医药产业的“排头兵”,兰州高新区正以此次政策红利为契机,加速打造全国具有重要影响力的生物医药产业高地。

创新优势凸显

兰州高新区生物医药产业经过多年培育,已形成涵盖现代中医药、生物制品、医疗器械、生物技术服务的完整产业体系,集聚企业200多家,全产

业链产值稳定在240亿元左右。在全国206家生物医药产业园区综合竞争力评价中,兰州高新区连续两年跻身50强,生物药品制品制造产业集群更是成功入选全国46家创新产业集群。

在细分领域,园区企业表现亮眼:中农威特、中牧股份的动物疫苗研发水平国内领先,口蹄疫疫苗占据全国60%以上市场份额;兰州生物制品研究所的人用轮状病毒疫苗、A+C群脑膜炎疫苗等为全国独家品种;血清和无血清培养基产品、西脉医疗的医用记忆合金内固定器械市场占有率均超70%,A型肉毒毒素更是占据全国75%以上市场份额,这些

优势成为产业升级的坚实“基本盘”。

政策精准滴灌

此次出台的《方案》聚焦企业在技术研发、要素供给、市场准入等关键环节的需求,构建起从实验室到产业化的全链条支持体系。兰州高新区重点支持基因与细胞治疗、AI+制药、新型疫苗研发、经典名方二次开发、肿瘤精准诊断设备等前沿领域,通过省市区三级联动机制,为企业解决实际难题。

根据《方案》规划,到2027年年底,兰州高新区将实现生物医药产业总产值300亿元以上,研发创新药2-3个、医疗器

械新产品3-5个,培育年销售额超5亿元的重磅品种2-3个,推动兰州国家生物医药产业基地入驻企业超10家。这一系列目标的提出,为产业发展绘制了清晰的“路线图”。

企业乘势而上

政策春风吹暖产业沃土,兰州高新区企业纷纷抢抓机遇加速布局。中农威特生物科技股份有限公司副总经理刘学荣表示,企业正在研发的口蹄疫变异毒株疫苗、mRNA疫苗等均被纳入政策支持范围,将联合高校院所攻关新型疫苗研发,力争获得6-8个新兽药注册证书,为甘肃省千亿级生物制药产业贡献力量。

兰州名德药业正借助政策东风推进藏系绵羊动物源胶原蛋白研究项目。该企业综合办主任冯治聪坦言:“全链条政策支持让我们更有信心布局高端医疗器械领域,未来产品将广泛应用于化妆品和医疗健康领域。”

从动物疫苗到创新药械,从现代中医药到生物制品,兰州高新区的生物医药企业正沿着政策指引的方向,在各自细分领域精耕细作。皓天科技已成为12家全球50强药企供应商,积石药业司美格鲁肽原料药进入中试阶段,中农威特新建生产线通过GMP验收……一批重点项目的推进,正不断为产业发展积蓄动能。

长春高新区上半年科技成果转化加速落地

本报讯 2025年上半年,长春高新区以项目建设和科技创新为双引擎,交出了一份亮眼的“年中小结”。长春高新区上半年共计划实施项目108个,总投资640.3亿元。其中,新建项目58个,总投资87.8亿元;续建项目50个,总投资552.5亿元,重大项目建设呈现出“开工即冲刺、续建不停步”的火热态势。

招商引资是推动长春高新区经济建设高质量发展的“源头水”。今年以来,长春高新区精准开展“请进来,走出去”招商活动共50余次,主要领导带队赴长三角等地区开展招商引资活动,对接全路程物流科技有限公司、青岛三利集团等多家企业,推动项目进展。截至目前,长春高新区已招商引资234个项目,计划总投资415.66亿元,为区域发展注入强劲动能。

产业园区是经济建设的“主战场”,为了推动园区高质量发展,长春高新区制定《长春高新区产业园“满园增效”三年行动实施方案》,明确了“两加强、三提升”重点任务,深入园区、调研摸底、包保服务,取得了较好阶段工作成效。高新越达科技产业园被认定为长春市科技产业园,长春中关村创新中心跻身“吉林省专精特新产业孵化园”行列,与国资平台公司开展市场化合作,形成了“园区+平台+产业”的



吉林大学未来科学国际合作联合实验室

协同发展新格局。

创新平台建设加速崛起,成为区域创新能级跃升的重要“加速器”。长白山实验室已完成建设并进入验收阶段,吉林大学正紧锣密鼓推进入驻准备工作,筛选并将陆续入驻50个团队、近60个项目。该实验室将聚焦吉林省汽车、光电、医药、化工等支柱产业,依托吉林省人参、玄武岩等特有富集资源,整合省内外科技创新资源,主攻汽车材料、新型化工材料、光电信息材料、生物医药材料、未来材料等领域的关键核心技术攻关。

吉林大学未来科学国际合作联合实验室建设同样进展显著,正在进行内部

装修和设备仪器安装,预计2026年上半年投入使用。

吉诺贝尔科学家科创园的正式运营,成为长春高新区科技成果产业化的重要载体。园区成功引进16项先进技术,完成4项小试与中试放大实验,并与山东骏飞、武汉恒业通等企业建立技术合作关系。其中,陈学思院士团队的芳纶纸产业化项目已完成设备安装并正式投产,上半年销售额约500万元,全年计划实现1500万元产值,为新材料产业发展树立了标杆。

知识产权工作的扎实推进,为创新发展提供了坚实保障。由吉林大学靳立强教授团队设计的“自动轮智行底盘”技术斩获多项专利,目前

该项目在研发阶段已与国内多家车企及配件企业签订技术研发合同,并有小批量订单落地,为全球汽车产业植入中国创新基因。

此外,长春高新区顺利完成2024年度长春新区知识产权项目送审及第二批项目(首拨款)拨付工作,29户企业及代理机构获得专利导航等政策奖励,总金额达179.14万元。依托长春新区科技创新平台,长春高新区还完成了2025年科技创新资源统计和知识产权数据分类汇总,数据显示,今年上半年长春高新区授权专利达2360件,其中发明专利1469件,创新成果数量与质量同步提升。

樊晨

包头稀土高新区企业专利签约突破3.2亿元

本报讯 7月23日,“北稀南融·知链未来”蒙浙粤跨区域专利转化对接活动在包头市举行。活动期间,包头稀土高新区企业收获颇丰,17家企业与来自内蒙古自治区、浙江省、广东省的科研院所、金融机构签署了涵盖专利技术合作、产学研协同、专利许可及专利质押融资合作领域的重磅协议,协议总金额突破3.2亿元。

本次活动以搭建“需求端—供给端—服务端”精准对接平台为核心,实现内蒙古自治区稀土资源与浙江省、广东省先进技术深度融合,推动“技术攻关—专利转化—产业升级”全链条协同发展。

此次密集签约是包头稀土高新区专利工作成果的集中体现。截至目前,包头稀土高新区有效专利总量达7258件,其中,稀土相关专利总量达1962件。

据悉,内蒙古自治区与浙江省、广东省之间将建立长效合作机制,通过定期举办对接活动,出台优惠政策,推动更多专利成果转化落地。 李宝乐

南京市江北新区百亿科创基金落地

本报讯 近日,南京市江北新区传来好消息——中国诚通与江苏省人民政府签署框架协议,共同推动设立规模100亿元的诚通科创(江苏)基金。目前,这只基金已经落户南京市江北新区,正在推进首批投资项目储备工作。

本次设立的诚通科创(江苏)基金,总规模100亿元,由中国诚通集团、江苏省战新基金、南京市创投集团,和南京江北新区高质量发展产业母基金共同出资组建。基金落户南京市江北新区,充分体现了江苏省、南京市对江北新区高质量发展的支持。

南京市江北新区高质量发展产业母基金,是由扬子国投集团旗下扬子江基金公司管理。据扬子江基金公司介绍,本次母基金参与组建的诚通科创(江苏)基金以直投为主,将瞄准新材料、先进制造、新一代信息技术、新能源等战略性新兴产业进行投资,基金投资管理团队将落户南京市江北新区办公。

蒋秀娟